

资本风向——创投 Meetup： 梦想照进现实



王啸
九合创投创始合伙人

我们专注在早期科技投资，聚焦寻找 AI、硬科技、智能制造、生物医药、全球化等领域的创新项目。9月12日，期待在外滩大会看到优秀的AI创业者。希望能在外滩大会 Meetup 看到年轻、有热情、有梦想、有力量，想要改变世界的创业者。期待遇到用技术撕裂旧规则，用善

意重构新经济的项目，哪怕微小，但足以让世界倾斜一分。

C 端最有潜力的方向在娱乐领域，比如互动视频、短剧生成、虚拟陪伴、游戏助手、短视频创作工具，这些场景用户基数大，需求旺盛。下一个现象级的应用，很有可能会出现在 To C 生成式内容消费和社交平台上。B 端，在很多垂直领域都有很好的 AI 应用机会，比如客服、销售、教育、音乐、法律、医疗等。这些能够实现端到端交付、高商业价值、模型智慧能力溢出的专业领域，都有 AI 直接交付结果的机会。每一个伟大都始于勇敢开始，你的下一站奇迹就在这次 Meetup，9月12日，我们在外滩大会共同为梦想加油、加速！



蚂蚁集团副总裁
蚂蚁战略投资及企业发展部总裁
纪纲

“在 AI 的领域，我们观察到有一些新的交互方式的出现，我们特别期待看到新一代的年轻的创业者能围绕着这些新的方向进行创业，也期待有一些特别新鲜、特别面向下一代年轻人的想法和产品出来。”2025 Inclusion 外滩大会前夕，蚂蚁集团副总裁、蚂蚁战略投资及企业发展部总裁纪纲说。

本届大会首次设立“创投 Meetup”板块，由蚂蚁集团战略投资部联合明势资本、金沙江创投、云启资本、九合创投、峰瑞资本、华登国际、中科创新、首程资本等 8 家顶尖投资机构共同打造。

值得注意的是，蚂蚁战投与上述 8 家机构近年均在重点布局 AI 科技方向的投资，此次联合发起 Meetup，正是基于对 AI 赛道的共同关注，旨在挖掘该领域早期优质项目，为 AI 领域发展注入新动力。

“创投 Meetup”聚焦 AIGC、具身智能、智能硬件、芯片及设备四大核心赛道，针对 AB 轮中早期阶段的创新者和前沿科技创新企业，从全国严格筛选 32 个优质早期项目。

外滩大会期间，“创投 Meetup”将组织 1 对 1 创投交流、项目路演等活动，让年轻的创业者，能够与合伙人级投资人进行闭门深度对接，助力创新项目从想法走向现实。同期举办“AI 创业时代的‘新’审美”圆桌论坛，邀请资深投资人探讨 AI 创业新标准与新素养。

这不仅是一场创投对接活动，更是外滩大会从“行业交流平台”向“创新孵化载体”战略升级的重要标志——直面硬科技企业发展的核心需求，将持续为科创发展注入可落地、能感知的“务实动能”。

在新的技术变革时代，全球都在热切探寻突破与变革的新路径，创投力量显然是推动这一切的关键引擎之一。

近日，国务院印发《关于深入实施“人工智能+”行动的意见》，明确提出分阶段推动人工智能与经济社会各领域深度融合，系统构建从技术能力、数据供给、算力支撑到应用生态、制度保障的全周期发展体系。

AI 产业加速发展的时代背景下，越来越多的年轻人站在了创新舞台的中央，同时因为创投力量等的共同参与，一场全面重塑经济结构、社会治理与全球合作模式的序幕已经快速拉开。

外滩大会“创投 Meetup”邀请到深耕领域的合伙人级投资人，他们对未来的判断是怎样的，先一睹为快。外滩大会期间有更精彩、更沉浸式的交流。



峰瑞资本专注于寻找科技、生物医药和消费领域的创新企业项目。9月12日，期待在外滩大会看到优秀 AI 科技创业者。

投资，我们的双币基金也在积极地布局 AI 应用和机器人方向，我们期待看到的创业者是能够深入地理解并灵活地应用 AI 技术，并能结合具体场景找到清晰的商业化路径，兼具执行力与国际化视野。今天，AI 的浪潮正在席卷全球，我们相信这是华人创业者的黄金时代。9月12日外滩大会 Meetup，期待和大家面对面交流，我们不见不散。

级，而是交付模式的重构。它把 SaaS 时代的“交付软件”变成了“交付结果”，客户感知更直接，也更愿意为实际的效率提升和产出买单。具身智能让人想起十年前的自动驾驶——高成本、低确定性，但估值涨得飞快。云启资本做早期投资，要做的就是在行业未定型时，找到那些有技术、有融资能力、能熬得住的长期选手。

AI 技术演进的速度超乎想象。早期 AI 投资的窗口期可能只有 3-4 年，到 2026 年底，有潜力成为 AI 大公司的，大概率都将浮现。云启资本必须抓住这稍纵即逝的机会，同时也要考虑“人的问题”——技术和方向之外，团队的协作和韧性决定公司能否走到最后。

Agent 的本质不是工具升



金沙江创投已经走过 20 年，我们一直专注于早期创



云启资本是一家专注于技术驱动的创投基金，成立于 2014 年，总部位于上海，致力于推动科技创新和企业成长。云启资本始终坚信“技术定力”的重要性，不追风口，深入研究底层技术模型，看重那些在有限资源下，依然能持续创新突破的团队。

Agent 的本质不是工具升

【投资人排名不分先后】

晨报记者 苗夏丽



王林
华登国际管理合伙人

当前 AIGC (AI 生成内容) 驱动的半导体周期，与以往任何一次都有本质的不同。如果说过去的周期是由智能手机、电动汽车等“应用平台”所驱动，那 AIGC 像是一场“新型电力”革命，将我们带入一个前所未有的智能化时代。这是一场更高维度、更具颠覆性的升级，其带来的增长将更加“凶猛”且“持久”。

在 AI 这个巨大的赛道中，我们看到了从“算力、存储到传输”全方位的爆发性机会。尽管技术路线层出不穷，但万变不离其宗，输入输出、存储、计算仍是整个系统架构的核心。未来，无论以何种形式呈现，这三大领域都将迎来爆发式增长。

在当前充满不确定性的资



袁博
中科创新合伙人

中科创新是提出硬科技并一直践行硬科技的早期投资机



朱方文
首程资本管理合伙人

首程资本深耕科技创新前沿，致力于将资本与产业深度融合，尤其在机器人、人工智能、具身智能等领域。

首程资本对具身智能和机器人赛道的关注点正从早期的技术路线、团队与 demo 效果，转向 2025 年的量产与交付能



黄明明
明势资本创始合伙人

明势资本是一家专注于科技领域的风险投资机构，成立于 2014 年，专注于高科技领域。明势资本坚信“真理永远在田间地头、车间厂房”，不盲目追逐短期热点，而是通过深入的产业研究，选择并长期陪伴那些具有技术壁垒和颠覆性潜力的早期

本环境下，华登国际在评估一家早期企业时，除了技术本身，我们最看重的始终是“创业者本身”。AIGC 时代是“人的时代”，需要依靠具备创新精神和坚韧品质的创业者去开创。

与上一代创业者不同，新一代的中国半导体创业者展现出令人惊叹的“创新能力”。他们不再满足于“me too”式的模仿，而是敢于“挑战权威”，探索自己的“新路”。这种“mind-set”的转变，正是中国半导体实现突破的关键。

展望未来 5 到 10 年，我们认为“半导体 + 生物医疗”是能诞生伟大公司的下一个领域。如何让医疗行业更好地结合半导体的智能化和 AI 化，是我们一直在努力布局的方向。我们相信，通过将半导体技术与手术机器人、新型医疗设备等相结合，能够极大地提升人类的福祉。

最后，我想对外滩大会的年轻创业者们说几句，你们所展现出的创新能力令人赞叹，同时，创新也并非空中楼阁，要脚踏实地，结合市场和客户需求去做。只要坚持，便能迎来曙光。

构，在 AI 领域我们也有广泛的布局，我们希望寻找那些有远见、有使命、有激情的科技创业者。在 AI 领域，我们目前主要看模型侧如多模态的融合，底层 Infra 侧的高效率、低功耗的推理芯片，以及 AI 的应用，比如 AI Agent 在 B 端、C 端的应用，以及 AI 技术与具身智能的结合。让我们一起助推科技创新，助力 AI 领域发展。9月12日外滩大会 Meetup 见。

力。市场虽然火爆，短期估值偏高，但长期来看，这是一个万亿级赛道。人形机器人领域的爆发，对核心零部件提出了更高要求。首程资本今年投资触角已向上游延伸至一体化关节、灵巧手、新型传感器等关键零部件；向下则关注消费、陪伴及特种机器人等垂直应用。

预计 2025 年全球人形机器人出货量将实现量级增长，多家企业将突破千台大关，主要应用于科研、展览、数据采集及工厂试用。首程资本希望通过持续的投资和产业赋能，加速行业迭代，看到更多能耗低、故障率低、耐久性强的创新产品，共同迎接智能时代的到来。

科技创业者。

未来，一方面 AI 智能化是巨大的投资重点，无论是软件还是硬件层面，能帮助完成更复杂任务的 AI 应用将大放异彩。在具身智能领域，结合对机器人产业的判断，以刚需为切入点、能不断迭代智能功能的机器人产品，将重新定义人与物的关系。在智能硬件领域，明势对以技术重新定义传统行业、提升用户体验的智能硬件情有独钟，这个领域蕴藏巨大变革潜力。同时，作为“AI+ 计算”的基石，芯片及相关设备无疑是明势长期关注的核心领域，尤其看重中国创业者在技术和服务方面的优势。